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що призводить до ефективної співпраці для досягнення спільної мети підтверджуються. 
Чим краще людина почуває себе в колективі і розуміє цілі організації, тим більш уваги 
приділяється саме виконанню роботи, а не міжособистісним стосункам.  

Продуктивність діяльності організації залежить від багатьох показників, але 
людський фактор відіграє одну з найважливіших ролей, тож це питання станом на сьогодні 
потребує подальших досліджень. 
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ЗБЕРЕЖЕННЯ РЕПРЕСОВАНИМИ УКРАЇНЦЯМИ ЕТНІЧНОЇ 
ІДЕНТИЧНОСТІ В УМОВАХ ЗАСЛАННЯ 

 

«Вітчизна – це не хтось і десь, Я – теж Вітчизна» 

Іван Світличний 

Проблема національної та етнічної ідентичності, була і залишається важливою 
теоретико-методологічною проблемою гуманітарного знання. Питання про те, хто ми, і де 
наше коріння, є визначальним питанням національної самосвідомості будь-якого народу, 
будь-якого етносу. 

Протягом багатьох десятиліть нам нав’язували вигідне для прокремлівських 
диктаторів бачення самих себе. Безжальна імперська машина знищувала потужну та 
багатогранну культурну спадщину українців. Із здобуттям Україною незалежності дискусії 
щодо національної та етнічної ідентичності українців розгорнулися із новою силою. І хоча 
радянський союз припинив своє існування, проте пропагандистські директиви щодо 
«одного народу», «спільної мови» та «спільної історії» нікуди не зникли. Звісно, що 
ситуація поступово змінюється на краще, однак, на жаль, навіть у період російсько-
української війни у питанні національної та етнічної ідентичності і досі відсутня єдність. 
Очевидно, що саме тому наша нація перебуває у зоні ризику стороннього впливу та 
маніпуляцій, мета яких – підрив суверенітету України.  

Мета повідомлення – здійснити аналіз понять «національна ідентичнісь», «етнічна 
ідентичність»; визначити основні ідентанти нації, етносу; розкрити психологічні механізми 
збереження етнічної ідентичності українців в умовах репресій. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Національна ідентичність – 
усвідомлена приналежність до національної спільноти на основі стійкого емоційного 
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зв’язку, що виникає у результаті сформованої системи уявлень щодо традицій, культури, 
мови, політики, а також прийняття групових норм і цінностей [2]. 

Етнічна ідентичність – одна з форм самосвідомості індивіда чи групи людей, що 
ґрунтується на відчутті ними своєї належності до певної етнічної спільності. Її 
фундаментом є закорінена в історичній пам'яті сукупність антропологічних та культурно-
символічних ознак (спільність походження, мова, релігія, територія проживання, традиції, 
звичаї тощо) [1]. 

З огляду на вище описані визначення найважливіші ідентантами нації, на нашу 
думку, варто вважати традиції, мову, культуру. 

Традиції – досвід, звичаї, погляди, смаки, норми поведінки і т. ін., що склалися 
історично й передаються з покоління в покоління. Мова – найважливіший засіб спілкування 
людей, засіб вираження і передавання думок, почуттів, волевиявлень. Мова є однією із 
найважливіших цеглинок у фундаменті кожної нації. Саме у ній відображено і зафіксовано 
найглибші витоки свідомості народу та його ментальність, закодовано народну мудрість і 
споконвічні знання. Мова репрезентує народ у світі, є її етнічним кордоном.  Культура – 
прояв життя людини, що виражається у моделях поведінки, засобах і продуктах діяльності, 
зокрема ідеях, ідеалах, нормах та цінностях. 

Протягом свого існування російська імперія, а згодом радянський союз, знищували 
культурні артефакти та документи, місця збереження історичної пам’яті поневолених нею 
народів. Згодом російська федерація замовчувала ці дії, маніпулювала історичними 
фактами та привласнювала крадене. Стирали пам’ять українців та інших поневолених 
народів про себе як націю, про історичні процеси, культурні цінності, наукові здобутки – 
через цензуру, пропаганду й інформаційну блокаду. Разом із цим відбувалося фізичне 
знищення українського народу: депортації, голодомори, репресії та війни. Їхня мета - 
знищити родову пам’ять українців. Важко усвідомити, через які випробування на шляху 
збереження своєї ідентичності доводилося і досі доводиться проходити українському 
народові [5]. Примусові переміщення українців супроводжувалася терором, репресіями, 
конфіскацією матеріальних цінностей, обмеженням політичних, соціальних, економічних і 
культурних прав. Звісно, все замовчували, щоб в нащадків не було спогадів про скоєні 
злочини. 

Репресія – це дія з підпорядкування когось чи чогось силою. Суть репресії у 
здійсненні контролю через придушення. Синоніми слова репресія: придушення, 
насильство, витіснення. Репресовані – це народи (нації, народності чи етнічні групи), проти 
яких на державному рівні проводилася політика наклепу та геноциду за ознакою 
національної чи іншої приналежності, що супроводжується шляхом їхнього примусового 
переселення, скасування національних та державних утворень, зміни національних та 
територіальних кордонів, встановлення режиму терору та насильства у місцях особливого 
поселення [4]. 

Державний терор та репресивні заходи за політичною ознакою в Україні тривали з 
1918 і до сер. 1980-х рр. Політичні репресії в Україні розпочалися із першої спроби 
встановлення радянської влади – з початку 1918 року, а закінчилися у другій половині 
1980-х рр. Терор носив цілеспрямований, організований характер, уразив практично всі 
верстви української нації – інтелігенцію, військовиків, політиків, діячів церкви, культури та 
мистецтва, та найбільше вдарив по селянству. За оціночними даними (на підставі архівних 
матеріалів СБ України), від 1927 до 1990 р. в Україні було заарештовано понад мільйон осіб 
(з них понад 50% – українці), 545 тис. з них засуджені, у т.ч. – щонайменше 140 тис. 
розстріляно.  Крім того, від кінця 1920-х і до початку 1950-х років з України виселено 2 
млн. 880 тис. розкуркулених селян і членів їхніх сімей [3].  

Одна з цілей примусових переселень – нівелювання кордонів між українцями та 
росіянами, тобто асиміляція. Російська влада століттями використовувала депортації та 

https://termin.in.ua/natsiia/
https://termin.in.ua/henotsyd/
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репресії як метод стирання національної пам’яті, щоб викорінити прояви національної 
ідентичності та зробити з представників різних націй, українців – у першу чергу, один 
«братскій народ». 

Депортація має вагомий психологічний вплив: такий досвід може зламати людину, 
зробити її безвольною і повністю контрольованою тоталітарним режимом. Депортовані 
люди залишаються без майна, зв’язків, всього, що пов’язувало їх із домом. Адже на чужині 
вони не матимуть змоги зберігати свою ідентичність, особливо діти. 

Проте часто українці в умовах вигнання, навпаки, докладали максимум зусиль задля 
збереження своєї етнічної ідентичності. Це простежується у світлинах та розповідях 
очевидців. Зокрема, це проявлялося у дотриманні звичаїв щодо обрадово-календарних свят, 
організації у національному стилі заручин та шлюбів і т.ін. Зі спогадів репресованих 
українців (авт. – на прикладі родинного досвіду) в першу чергу люди намагалися на чужині 
одомашнювати абсолютно чужий простір (бараки), перетворюючи його на подобу власного 
дому. Зовсім іншого забарвлення набували такі буденні речі, як жіночі розмови вечорами, 
вишивання, ткацтво, читання казок дітям, співи рідною мовою і т.ін. Це спрацьовувало як 
психотерапія, бо проговорюючи свої важкі думки, підтримуючи одна одну, репресантки не 
давали змогу одна одній відчути відчай. Психологічний стан репресантів був не менш 
важливим, ніж фізичний, бо зневірена людина опускає руки, перестає боротися і фактично 
стає приреченою. Речі, які у повсякденному житті сприймаються як тривіальні, в 
надзвичайних обставинах виявлялися рятівними.  

Висновки. Чому варто не забувати про історії голодоморів, депортацій та репресій, 
що здійснювалися стосовно українського народу? Чому українці мають усвідомити 
важливість національної ідентичності? Відсутність одностайності у питанні ідентичності 
створює підґрунтя для інформаційних атак з боку російської федерації. Вислови про 
«колиску трьох братніх народів», державу, яка не відбулась, радянського громадянина і 
«руський мир» спрямовані на розмиття кордонів нашого, українського. А теорії про 
«побратимство» на практиці стають відкритою військовою агресією. Тому вкрай важливо 
розмову про самоідентичність починати з вивчення, осмислення історії та культури нашої 
країни. Саме вони є свідченням, що ми – одна нація, зі своєю територією та героями. 
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